

家长考试成绩直接关系到
涉罪未成年人处理结果

家庭教育指导有了 “隐形强制力”



涉罪未成年人家长与象山县人民检察院、县妇联签订《家庭教育指导考察协议》。通讯员供图

“今天这场法律知识考试让我印象深刻，对我而言，虽然成绩合格了，但履行家庭教育职责才刚开始！”近日，一场特殊的法律考试在象山县人民检察院举行，涉罪未成年人小吴的家长填写完试卷后由衷感叹。

象山县人民检察院创新涉罪未成年人家庭教育，将家庭教育指导评估结果作为涉罪未成年人附条件不起诉考验期表现的重要依据，直接关系到涉罪未成年人的处理结果。“这相当于对家长接受家庭教育指导形成隐形强制力。”象山县人民检察院第六检察部负责人周非儿表示。

1 家长和孩子同步接受矫正 孩子顺利通过考验期

不久前，象山县人民检察院办理了一起未成年人盗窃案，17岁的小吴通过随机拉开汽车车门的方式，盗窃多名被害人存放在车内的现金和香烟。办案中，检察官发现小吴走到这一步，与其

背后家庭教育的缺失脱不了干系。小吴出身渔民家庭，父亲长期外出捕鱼，在家庭教育中缺位，而母亲平日里对小吴较为溺爱，疏于管教。小吴读完高二便辍学在家，因为法治意识淡薄，手头缺

钱，竟走上了犯罪道路。

因为小吴父母积极接受家庭教育指导，小吴本人的矫正效果不错，6个月考验期到期时，他们也通过了检察院的考试。近日，象山县人民检察院对小吴作出了不起诉决定。

2 家长不配合家庭教育指导 孩子将被延长考验期

而16岁小张的考验期就没有小吴这么顺利。小张的附条件不起诉考验期将在9月中旬到期，但根据目前的情况，他很有可能被延长考验期，继续接受矫正。

半年多前，小张与同伙一起对学校的学生实施霸凌，构成故意伤害罪。检察官对小张的情况进行调查，发现家庭教育问题是小张走向犯罪的关键因素。他来自离异

单亲家庭，多年来一直跟着父亲生活。父亲平时工作比较忙，脾气也暴躁，亲子沟通存在严重问题。小张初二就辍学，缺少家庭温暖的他开始和一些社会闲散青年混在一起，逐渐走向犯罪的道路。

检察官根据小张父亲的情况定制了《督促监护令》，而一段时间后，小张本人主动向检察官反映，父亲对他的教育方式依旧是简单

粗暴，毫无改进。于是检察官联系妇联，组织社工上门家访。一开始，小张父亲还勉强配合，而之后则以工作忙为由拒绝配合，再后来连社工电话干脆都不接。

“孩子家长不配合接受家庭教育指导，孩子的行为也难以得到彻底矫正，这种情况下，我们会考虑对其延长附条件不起诉考验期。”周非儿说。

3 与附条件不起诉结合 “强制”家长受教育

“几乎每个涉罪未成年人背后都有家庭教育不合格的父母，所以，我们不仅要矫正犯错的未成年人，还要矫正家长不正确的教育方式。”周非儿表示，今年1月1日《家庭教育促进法》正式实施，各地都围绕着涉案未成年人家庭教育指导采取一些措施，“家庭教育现阶段的难点在于无法‘强制’不称职的家长接受家庭教

育指导，在法律上家长不配合家庭教育指导，也没有明确的法律后果。所以，为了督促对方接受指导，我们将这块与涉案未成年人的附条件不起诉结合在一起。”

象山县人民检察院先是给涉案未成年人的不称职家长送达《督促监护令》，针对家长存在的监护问题进行列举，并提出一系列改进举措，考察期为3个月。3个月后，

检察官经考察核实，如果家长没有按要求自觉改进对孩子的监管理念和方式，则检察院联合妇联等部门，开展为期3个月的一对一指导，督促和引导家长正确履行监护职责。之后，检察院会安排一场法律考试，由涉罪未成年人及其家长共同参与，对学习结果进行检验。

记者 殷欣欣
通讯员 方芳 陆金金

带走半瓶水
节约不浪费
倡导光瓶行动 杜绝用水浪费

浙江省文明办 浙江省机关事务管理局

“讲文明 树新风”公益广告

关爱未成年人 共创美好未来

社会主义核心价值观：
富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

宁波市文明办